

里皮还没空 帅位不能空

国足公开选聘主教练

亚洲足球发展的基本格局,了解中国足球的基本现状。

其中比较显眼的是需要兼备球员经历和教练资质,当然国内教练大多是球员出身,这一项并不难办到,像曾经当过国家队主教练的高洪波、朱广沪、沈祥福等都达到条件。另外刚刚从国家队代理主帅位置上退下来的傅博,同样满足要求。

不过有意思的是,这份通知仅有中文版,包括后面附上的报名表也是中文版本。当然,足协并未排除外教,不过还有一种可能是,里皮已经表态将在2014年恒大合同到期后再考虑国足,国足在整个2014年又没有大赛任务,2015年亚洲杯也已基本锁定出线,足协是否准备选一名国产教练来顶过这段“空窗期”?

一个大牌教练二三事



里皮一家子

图 TP

● 杰作皮耶罗 1994年,里皮咬着雪茄走进尤文图斯执教,正值27岁黄金年龄的巴乔却在美洲杯一战成名。里皮却力排众议,让一个来自帕多瓦的名叫德尔·皮耶罗的19岁男孩打首发。整个赛季巴乔只有13次首发机会并打进8球,创下5年尤文生涯最低纪录。里皮却在这一年率尤文拿下意甲冠军,结束米兰王朝的统治。

● 与巴乔不和 1999年夏天,里皮与巴乔在国际米兰聚首。整个赛季“忧郁王子”只获得区区7次首发机会,单季4粒进球也创下了成名以来的个人新低。在巴乔退役后的自传《天空之门》中,他曝光了这段恩怨:“他(里皮)总是和我作对,我永远无法原谅他。”

● 总是冷面人 上世纪90年代中后期执教尤文时,里皮的性格便与球队“老妇人”之名相吻合,其阴郁的气质和不苟言笑的做派不仅让观众诧异,也让意大利媒体倍感头疼。

不过2003年荣升爷爷之后,里皮的性格和做派大有改观。与他相濡以沫30余年的妻子西蒙内塔也表示,生活中的里皮没有坏习惯,爱好是海边散步和吃鱼。只不过工作压力实在太大,才将里皮逼到必须冷面示人的境地。

● 妻子眼中的里皮 关于丈夫的优点,西蒙内塔认为是“真诚,想什么说什么”,缺点则是“太容易发火”。不少教练都有点迷信,但西蒙内塔里皮没有,“如果有,我也从来没有注意到。”里皮在家可以照抽雪茄,西蒙内塔对他的要求是抽雪茄时“远离外孙”。当然她也希望里皮戒烟:“我不讨厌抽烟,但为了他的健康,应该戒烟,但应该是他主动戒烟。”

● 录像带狂人 观看比赛和训练录像职业教练的必修课,但如里皮这般在家中收藏上万盒录像带的,却是凤毛麟角。据说其收藏的录像带中,还包括了1982年执教桑普青年队时的训练素材。在谈到丈夫这项狂热爱好时,西蒙内塔也不禁感慨:“录像带有成千上万盘,我都不敢数。他的材料是禁区,不许别人碰的。”

● 因扎吉差点成女婿 1997年,时任尤文主帅的里皮将在亚特兰大拿到意甲金靴的因扎吉召入队中,而这一举动也险些促成了因扎吉与里皮女儿马尔切拉的姻缘。可惜最终两人还是分道扬镳,马尔切拉也早已嫁做人妇,目前经营一家烟草公司,里皮也因此常能得到心仪的上等古巴雪茄。

本报记者 陶邢莹

编者按>>>

恒大夺亚冠冠军后,“银狐”里皮接受央视英语频道独家专访,本报特摘取部分精彩内容以飨读者,更多内容请关注明日 CCTV NEWS,该节目将于 15:30 首播,20:40 重播。

恒大主帅里皮接受独家专访憧憬未来——率中国队闯入世界杯后退休很美妙

面对记者的各种角度追问,里皮没有避而不答。2018年,若70岁的里皮能率领中国队打入世界杯,随后颐养天年,这样的美妙场景,谁不期待?

先看第一场 再想第二场

我们的采访时间,定于下午4时半,里皮提前15分钟抵达训练场。只见他独自扛起练习定位球的假人支架,在场上一一摆放好。李铁说,老爷子提前抵达训练场,在他的感染下,整个团队都会自觉地恪守这样的职业操守。

4时半,一分不差,里皮看了看手表说:“我们开始吧。”

注重细节,是里皮在其职业生涯中恪守的原则,已然成为了一种惯性。

记者:进军摩洛哥,大家很向往看到恒大在世俱杯半决赛与拜仁慕尼黑抗衡的场景,你怎么看?

里皮:我认为,第一场比赛才是最重要,只有先赢下非洲冠军阿尔艾利,我们才能跻身半决赛。路要一步步走,如果第一场不胜出,根本谈不上第二场。

记者:你一直强调中国有不少优秀球员适合留洋,现在还这么认为吗?

里皮:我一直坚持这样的看法,通过亚冠比赛,我发现有能力留洋的球员正在增加。除了张琳芃,我觉得冯潇霆、郑智、孙祥以及曾诚都具备这样的潜力。

记者:不少人说,恒大是靠金元砸出来的,你怎么看?

里皮:其实,世界上任何一支球队想要打造好,都需要金钱,无论是强队还是弱队,这问题不足为奇。

记者:也有人说,你只适合为强队锦上添花,而不擅长带弱队。

里皮:每个教练都希望使自己的球队变得更强,我当然也希望能让恒大更强大。这支球队有很棒的团队支撑着,我能执教它无疑是幸运的。

记者:那么,你是如何选择球队的?

里皮:我比较看重球队的凝聚力。优秀的球队必须有球员之间的默契配合,大家彼此之间有信任。

记者:你为什么不喜欢说英语?你也一贯拒绝英超球队,这是为什么?

里皮:(突然冒出英语)我的确不能完全地理解英语。我不想有些问题说不到点子上,所以我还是坚持用自己最擅长的语言(意大利语)来表达自己的观点。

记者:采访中你给我的感觉很亲切,在球队中,你的球员怕你吗?

里皮:我不认为他们怕我。他们对我更多的是一种尊敬。在教练和队员之间,必须存在这样一种职业上的敬畏关系。

记者:在中国的两年执教生涯中,一定有各种愉快和不愉快的事吧。

里皮:我要更正你,我来中国执教仅1年半光景。我觉得最开心的几件事情莫过于此:两夺中超冠军以及捧得亚冠冠军。对于一名外教而言,能在短暂的时间里取得这样的成绩,令我感到很快乐。

2014年后 一切皆可能

不在其位不谋其政,里皮似乎深谙中国的这句古语。他不抢傅博的风头,也不会越位评价中国队。至于2014年之后,则一切皆有可能。

这,不禁给我们留下无尽遐想,也让我们对中国足球的未来,多了一份盼头。

记者:你去现场观看了中国队同印尼队的比赛,对中国队的现状怎么看?

里皮:胜出是好事,但过程的确很艰难,最好能再多进几个球。实际上,我不是去考察国家队的,我只是观察自家球员。

记者:可场上有9个人是你的队员,恒大撑起了中国队的半边天,你肯定他们的表现吗?

里皮:他们彼此之间还是有点生疏,配合不太好。

记者:据我了解,赛前你给代理主帅傅博支了几招,傅博也表明了态度……

里皮:(打断问题),不不不,我只是去看看我的队员而已。他(傅博)对中国队付出了心血,这和我无关。

记者:关于执教中国队一事,你到底考虑得怎样了?

里皮:我和恒大的合同到2014年年底结束,在此之前,我不会考虑其他问题,我现在的身份就是恒大主教练。

记者:言外之意,你没有否认考虑2014年执掌中国队,是吗?

里皮:任何事都有可能发生。但在此之前,我要先履行完合同。

记者:是不是可以这么理解,你执教中国队的可能性完全存在。可问题是,现在的中国队苦苦挣扎,而你的职业生涯迄今为止很成功,如果执教中国队,或许会让你的履历表变得不太好看。

里皮:我现在还没想那么多,我只考虑恒大。关于中国队,2014年之后再做考虑。

记者:你曾说过,70岁退休享受天伦之乐。假设2018年,中国队在你的率领下打入世界杯,届时你就70岁了。你有没有憧憬过以这样一种方式结束自己的职业生涯?

里皮:这当然会很美妙。可是,我有70岁吗?哦,对的,2018年我70岁了。真是这样的话,这的确是个美好的契机,令人感觉很完美。但是,眼下,路要一步步走。要实现那一天的愿望,我还有很多事要做。

本报记者 陶邢莹
特约记者 王 东



想看专访里皮的现场花絮?扫一扫二维码,添加新民体育微信,回复“王东”

恒大亚冠夺冠,里皮事业又登顶 图 CFP

